
वसु्तनिष्ठ प्रश्ि 
बी.ए. प्रथम  सूक्ष्म अथथशास्त्र 

१.अर्थशास्त्राचे जनक कोणत्या अर्थशास्त्रज्ञाला  म्हटल्या जाते. 

 अ)डॉ. माशथल ब) रॉबबन्स  क) लाडथ केन्स ड) अॅडम स्मिथ  

२. ‘अर्थशास्त्राचे मुलतते्व’ (Principal of Economics) या गं्रर्ाचे लेखक    कोण आहेत. 

 अ)डॉ. माशथल ब) रॉबबन्स  क) बिशर  ड) अॅडम स्मिर् 

३.अर्थशास्त्राचे बनयम प्रामुख्याने मानवाच्या कोणत्या प्रवूतीवर आधाररत असतात?  

 अ)सामाबजक  ब) राजकीय   क) आनथथक  ड) सांसृ्कबतक 

४.अर्थशास्त्र हे कोणत्या स्वरूपाचे शास्त्र आहे? 

 अ)नैसबगथक  ब) भौबतक क) धाबमथक  ड) सामानिक  

५. मानवी गरज तृप्त करण्याच्या वसू्त मधील गुणधमाथला काय म्हणतात? 

 अ)उपयुक्तता  ब) अनुपयोबगता क) उपयोनिता  ड) तृप्तता  

६.उपभोगात येणाऱ्या सवथ नगापासून बमळणाऱ्या उपयोबगतेची बेरीज म्हणजे कोणती उपयोबगता होय? 

अ)एकूण उपयोनिता ब) सीमांत उपयोबगता क) समय उपयोबगता ड) सेवा उपयोबगता  

७.मागणी बनयमानुसार वसंू्तची बकंमत  व वसंू्तची मागणी यांचा संबंध कोणत्या प्रकारचा असतो. 

 अ)सम  ब) व्यस्त   क) पूरक  ड) यापैकी नाही.   

८. वसंू्तची मागणी बनमाथण होण्याचे महत्वाचे कारण कोणते आहे? 

 अ)वसंू्तचे आकर्थण ब) वसु्तमधील उपयोनिता क) वसंू्तची संुदरता  ड) वसंू्तची बवबवधता  

९. वसंू्तच्या एकूण साठ्यातून बवक्रीला काढलेले भाग म्हणजे काय? 

 अ)पुरवठा  ब) मागणी   क) उत्पादन  ड) यापैकी नाही. 

१०. वसंू्तचा पुरवठा करण्यामागे बवके्रत्यांचा प्रमुख हेतू कोणता असतो? 

 अ)ग्राहकांचे कल्यान  ब) वसंू्तची बवक्री करणे  क) िफा नमळवणे  ड) यापैकी नाही  

११.  अॅडमस्मिर् च्या An Enquiry into the Nature & the causes of wealth of Nation हा गं्रर् कोणत्या 

 वर्ी प्रकाबशत झाला 

 अ)१८७६  ब) १७७६   क) १८७०  ड) १८३२   

१२.कोणत्या वसंू्तच्या संदभाथत मागणी वक्र धनात्मक स्वरूपाचा असतो? 

 अ)दुबमथळ वसू्त  ब) चैनीच्या वसू्त   क) निफेि वसू्त  ड) यापैकी नाही. 

१३. एका बवशीष्ट वेळी एका बवशीष्ट बकंमतीला बवके्रत्याने बवक्रीला काढलेले वसंू्तचे पररणाम म्हणजे 

 काय? 

 अ)उत्पादन  ब) साठा   क) पुरवठा  ड) यापैकी नाही   

१४. मागणी बनयमानुसार मागणी वक्राचा आकार कोणत्या स्वरूपाचा असतो? 

 अ)ऋणात्मक  ब) धनात्मक   क) क्षीतीज समांतर   ड) उदग्र  

१५. आबर्थक बनयम हे कोणत्या पररस्मथर्तीत खरे ठरतात? 

 अ)सामान्य पररस्मथर्ती ब) नवनशष्ट पररस्मथथती  क) कोणत्याही पररस्मथर्तीत  ड) यापैकी नाही.  

१६. अर्थशास्त्र  हे ______ शास्त्र आहे. 

 अ) सामानिक ब) राजकीय क) सांसृ्कबतक ड) वरील सवथ  

१७. संपतीवर आधाररत अर्थशास्त्राची व्याख्या कोणत्या शास्त्रज्ञाने प्रसु्तत केली आहे. 

१८. दुबमथळतेवर आधाररत अर्थशास्त्राची व्याख्या कोणत्या अर्थशास्त्रज्ञाने प्रसु्तत केली आहे. 

  अ)डॉ. माशथल ब) रॉनबन्स  क) लाडथ केन्स ड) अॅडम स्मिर्  

१९. माशथल ने कोणत्या मानवाचा बवचार केला आहे? 

   अ) समािात राहणाऱ्या ब) समाजाबाहेर राहणाऱ्या क) समाजात व समाजाबाहेर राहणाऱ्या ड) यापैकी नाही. 

२०. रॉबबन्सच्या मते अर्थशास्त्राचा कोणत्या बवर्यांशी संबंध नसतो? 

 अ) मािवी नहत ब) बवलाशी वसू्त क) बनयाथत होणाऱ्या वसू्त ड) आयात होणाऱ्या वसू्त  

२१. रॉबबन्सच्या मते आबर्थक समसे्यचे यापैकी प्रमुख कारण कोणते? 



 अ) दुबमथळ साधे्य व अनंत साधने ब) अिंत साधे्य व दुनमथळ साधिे क) दुबमथळ साधे्य व                 

दुबमथळ साधने     ड) अनंत साधे्य व अनंत साधने 

 
 

युनिट १.अर्थशास्त्राची ओळख / परिचय 

प्रकरण १ले 

अर्थशास्त्राची व्याख्या { अॅडमस्मिर्,माशथल व रॉबिन्स } 

प्रस्ताविा  

 अती प्राबचन काळात अर्थशास्त्राची ओळख राजकीय अर्थशास्त्र म्हणून होती. 

चंद्रगुप्त मोयाथच्या काळात  (इ.स.पूवथ ३२२)  आयथ चाणक्याने कवटील्याचे अर्थशास्त्र 

पुस्तकात  राजांनी राज्यकारभार चालवतांना उत्पन गोळा करून ते कशाप्रकारे खचथ 

करावे यासंिधीची माबहती प्राप्त होते. त्यामुळे कवटील्याच्या  अर्थशास्त्राला राजकीय 

अर्थशास्त्र म्हणून ओळखले जात होते. 

 बिटीश अर्थशास्त्रज्ञ  अॅडमस्मिर् यांनी १७७६ मधे्य “िाष्टाची संपती” या  

गं्रर्ातून अर्थशास्त्राला स्वतंत्र शास्त्राचा दजाथ बमळवून बदला म्हणून अॅडमस्मिर्ला 

अर्थशास्त्राचे जिक हा िहुमान बमळाला आहे. 

कोणत्याही शास्त्राच्या अभ्यासाची सुरुवात त्याच्या व्याखे्यपासून होते.व्याखे्यवरून त्या 

शास्त्राचा अभ्यासबवषय,स्वरूप व व्याप्ती समजून येते. म्हणून प्रते्यक शास्त्राच्या 

अभ्यासाकररता व्याख्या महत्वाची समजली जाते. आजपयंत अर्थशास्त्राच्या ज्या 

बनरबनराळ्या व्याख्या करण्यात आल्या आहेत.त्यांचे अभ्यासाच्या सोयीसाठी तीन गटात 

वगीकरण करण्यात येते. 

प्रकिण ३. आनर्थक नियम व आनर्थक समस्या  

प्रस्ताविा  

संपत्तीवादी व्याख्या 

नमल,से,वाकि,नसनियि, 

प्रा. अॅडमस्मिर् 

कल्यािवादी व्याख्या 

कॅिि,बेविीज,नपगू, 

डॉ.माशथल 

दुनमथळतावादी 

व्याख्या 

 

प्रा. िॉनबन्स 



 शास्त्र म्हटले की बनयम आलेच. प्रते्यक शास्त्राला काहीना काही बनयम 

असतातच, अर्थशास्त्र हे सुद्धा एक शास्त्र असल्यामुळे त्यातही बनयम आहेत.  

अर्थशास्त्रातील बनयमाना अर्थशास्त्रीय बनयम असे म्हणतात.  दोन घटनामधील बकंवा 

दोन घटकांमधील कायथकारण सिंध स्पष्ट करणाऱ्या बवधानांना शास्त्रीय बनयम असे 

म्हणतात. शास्त्रीय बनयम हे कारण व पररणाम यातील संिध स्पष्ट करीत असतात. 

अर्थशा- स्त्रीय  बनयमसुद्धा मनुष्याच्या आबर्थक प्रयत्नामधील कारण व पररणाम यांचे 

स्पष्टीकरण करतात. उदा.मागणीच्या बनयमानुसार वसू्तची बकमत वाढल्यास बतची 

मागणी कमी यातील बकमत वाढण्याची घटना कारण आहे. व मागणी कमी होण्याची 

घटना हा परीणा  होय. अशाप्रकारे अर्थशास्त्रीय बनयमदेखील कारण व पररणाम 

यातील पारस्परीक संिंध स्पष्ट करतात.    

आनर्थक नियमाची व्याख्या  

➢ डॉ. मार्थल “ज्याच्या पे्ररक इच्छाची तीव्रता पैशाच्या स्वरुपात मोजता येते अशा 

आबर्थक  व्यवहारांच्या िाितीत मनुष्य समाजाची सवथसामान्य प्रवूती दशथबवणारे 

बवधान म्हणजे आबर्थक बनयम होय.” 

➢ प्रा. िॉनबन्स “अनेक साधे्य आबण दुबमथळ व पयाथयी साधने यांचा मेल 

घालण्याच्या दृष्टीने केलेल्या मानवी वागणुकीसंिंधी सवथसामान्य प्रवूती 

दशथबवणाऱ्या बवधानाला आबर्थक बनयम असे म्हणतात.”  

आनर्थक नियमांचे स्वरूप / वैनशष्टये  

 आबर्थक बनयमांची खालील प्रमाणे वैबशष्टये आहेत. 

१. केवळ आनर्थक व्यवहािांचे नववेचि –  

आबर्थक बनयम मनुष्याच्या केवळ आबर्थक व्यवहारांचे बववेचन करतात. 

उदा. राजकीय, धाबमथक नैबतक इत्यादी व्यवहारांचा अभ्यास आबर्थक बनयमांच्या 

कके्षत येत नाही. 

२. सवथसामान्य प्रवृतीदर्थक – 

बवबशष्ट पररस्मथर्तीत  मानवाची व्यवहार करण्याची सवथसामान्य  

प्रवृती काय राहील हे दशथबवण्याचे कायथ आबर्थक बनयम करतात. उदा. वसू्तची 

बकमत कमी झाली तर मनुष्य त्या वसू्तची मागणी जास्त करील. याउलट बकंमत 

वाढली तर मागणी कमी करील. बह मनुष्याची सवथसाधारण प्रवूती दशथबवण्याचे 

कायथ मागणीचा बनयम करतो. 

 आनर्थक नियम व भौनतक नियम यांची तुलिा  



 भौबतक (नैसबगथक) शास्त्रातील बनयम आबण अर्थशास्त्रातील बनयम 

यात खालील िाितीत फरक बदसून येतो. 

अ.क्र. अर्थर्ास्त्रातील(अनर्थक) नियम भौनतक(िैसनगथक)र्ास्त्रातीलनियम 

१  आबर्थक बनयम नेहमीच खरे 

ठरतीलयाचीखात्री(अनिस्मचचत) 

देता येत नाही. उदा.मागणीचा 

बनयम   

नैसबगथक शास्त्रातील बनयम निस्मचचत 

स्वरूपाचे असतात. ते नेहमी खरे ठरतात 

उदा. गुरुत्वाकषथणाचा  बनयम  

२ आबर्थक बनयमाचा अभ्यास बवषय 

सजीव मािव आहे. 

नैसबगथक शास्त्रातील बनयमाचा अभ्यास 

बवषय निजीव वसू्त आहे. 

३  आबर्थक बनयमाचा परिणाम 

स्पष्टपणे नदसूि येत िाही. 

उदा.मागणीचा बनयम   

नैसबगथक शास्त्रातील बनयमाचा परिणाम 

स्पष्ट बदसून येतात.उदा.H2O  

४  आबर्थक बनयम प्रयोग र्ाळेत 

पडताळूि पाहता येत िाही. 

नैसबगथक शास्त्रातील बनयम प्रयोग र्ाळेत 

तपासूि पाहता येतात.  

५  सामाबजक शास्त्रातील प्रते्यक 

समस्या कोणत्याना-कोणत्या  

समसे्यर्ी जुळलेली असते. 

नतला पूणथपणे वेगळे किता येत 

िाही. उदा. िेकारी  

नैसबगथक शास्त्रातील कोणतीही समस्या 

इति समस्यांपासूि सहज वेगळी किता 

येते. 

६  आबर्थक बनयमांचा प्रभाव 

मोजण्यासाठी पैसा हेच एकमेव 

साधि आहे. परंतु ते देखील 

बवश्वसनीय साधन नाही.  

नैसबगथक शास्त्रातील बनयमांचा प्रभाव 

मोजण्याकररता योग्य ती  मापि यंते्र 

उपलब्ध असल्याने त्यांचा काटेकोर 

प्रभाव मोजता येतो. 

 

आनर्थक समस्या / प्रश्न 

अर्थशास्त्रात आबर्थक समस्यांचा अभ्यास केला जातो. उत्पादन प्रबियेतून  

मानवी गरजाची  पूतथता केली जाते.  परंतु मानवी गरजा अमयाथद असल्याने व 

गरजापुतीची साधने मयाथबदत असल्याने आबर्थक समस्या/प्रश्न बनमाथण होतात. आबर्थक  

प्रश्नाची सोडवणूक करतांना बनवडीचे तंत्र वापरले जाते.  मानवाच्या सवथच गरजा 

सारख्या महत्वाच्या नसतात काही गजाथची तीव्रता जास्त तर काहीचंी तीव्रता कमी 



असते. ज्या गरजा जास्त तीव्र त्या प्रर्म भागबवल्या जातात व ज्या गरजा कमी तीव्र त्या 

नंतर भागबवल्या जातात.  अशा प्रकारे आबर्थक प्रश्न सोडवला जातो. 

व्याख्या- “नििनििाळ्या उनिष्टांच्या पुतथतेकरिता  मयाथनदत साधिांच्या 

उपयोगांशी संबंनधत  असलेल्या  निवडीच्या प्रश्नालाच आनर्थक प्रश्न असे म्हणतात.” 

  र्ोडक्यात व्यक्ती,कुटंुि,समाज बकंवा देश(अर्थव्यवथर्ा)या सवाथसमोर 

नेहमी एक गंभीर प्रश्न बनवडीचा बनमाथण होतो. या  बनवडीच्या प्रश्नाचाच अभ्यास 

आबर्थक प्रश्नात केला जातो. 

अर्थव्यवस्रे्चे मुलभूत प्रश्न 

१. उत्पादि कर्ाचे व नकती प्रमाणात किावयाचे? 

साधन सामुग्री दुबमथळ असल्याने देशात उत्पाबदत होणाऱ्या वसू्तबवषयी हा  

बनणथय घ्यावा लागतो.  

२. उत्पादि कसे किावे ? 

उत्पादन कशाचे व बकती ? ठरल्यानंतर कोणत्या साधनाने कसे करावे?  

ही  दुसरी समस्या बनमाथण होते.  उत्पादनात श्रम प्रधान बकंवा 

भांडवलप्रधान  तंत्र वापरावे ही बनवडीची समस्या बनमाथण होते. 

३. उत्पादि साधिांचा उपयोग नकती कायथक्षमतेिे होत आहे? 

देशातील संसाधनाचा पुरेपूर वापर होने गरजेचे आहे. जर साधनाचा पूणथ 

वापर झाला नाही तर राष्टर ीय उत्पादनात वाढ होणार नाही. म्हणून उत्पादन 

साधनांचा उपयोग बकती कायथक्षमतेने होतो की नाही ही समस्या आहे. 

४.  िाष्टर ीय उत्पिात वाढ होत आहे कां? 

देशाच्या बवकासासाठी राष्टर ीय उत्पनात वाढ होणे अपेबक्षत असते, परंतु 

राष्टर ीय उत्पन्न वाढी सोित आबर्थक बवषमतेत वाढ होऊ नये. ही समस्या 

आहे. 

 


